EXAMEN DE GESTION DE LA CALIDAD, EL AMBIENTE Y LA SEGURIDAD
SEGUNDO PARCIAL (67 PTS)

Nombre: Fecha:

1. Coloque el literal correcto segun el concepto del término indicado (1 pto c/u)

Término Concepto
A Incidente rango de politicas ambientales, objetivos, metas, planes y procedimientos de una
organizacion que ayudan al control dia a dia de las operaciones
B Magnitud S(Severidad) * P (Probabilidad)
C EMS Capacidad del sistema de retornar a una situacién de equilibrio similar o equivalente a
la inicial
D Relevancia del Impacto | Evento que gener6 un accidente o que tuvo el potencial para llegar a ser un accidente
E Aspecto ambiental declaracién “hecha por la organizacion sobre sus intenciones y principios con relacién
al desempefio ambiental
F Politica Ambiental Grado de afectacion de las acciones sobre los componentes ambientales
G Accidente elemento de las actividades, productos y servicios de una organizacion que pueda
interactuar con el ambiente
H Reversibilidad Condiciones y factores que inciden en el bienestar de los empleados
| Peligro Evento no deseado que da lugar a muerte, enfermedad, lesion, dafio u otra pérdida.
J Riesgo Combinacion de la probabilidad y la(s) consecuencia(s) de que ocurra un evento
peligroso especifico
K SGA actividad multidisciplinaria que promueve y protege la salud de los trabajadores.
M Seguridad y Salud Fin de caracter general que una organizacion se marca y que esté cuantificado
Ocupacional siempre que sea posible
N Norma conjunto de procedimientos que definen la mejor forma de realizar las actividades y
gue son susceptibles de producir impactos ambientales
(@) Objetivo Ambiental Es una fuente o situacion con potencial de dafios en términos de lesién o enfermedad,
dafio a la propiedad, al ambiente de trabajo o una combinacion de éstos.
P Salud Ocupacional regla a la que se debe ajustar la puesta en marcha de una operacion
Q Ropa de Trabajo No debe ofrecer peligro de enganche o ser atrapado por maquinas en movimiento.

2. Indique si es V o F. Si es falso, convierta en verdadero el enunciado. (1 pto c/u). Para ganar el punto debe
realizar la correccidn necesaria de ser el caso.

a. La ISO 14001 requiere una planificacion, necesariamente un plan estratégico escrito

b. La OHSAS 18001 expone los elementos estructurales de un Sistema de Gestidon de Seguridad y Salud Ocupacional
para revisar, gestionar y mejorar el control de los riesgos laborales

c. La salud ocupacional se limita a cuidar las condiciones fisicas del trabajador

d. Existe una norma ISO sobre Sistemas Integrados

e. Cuando se trabaja con maquinas rotativas se aconseja el uso de guantes como medida de proteccién

f. Uno de los problemas mas comunes en que se debe ocupar la salud ocupacional son: fracturas, cortaduras

g. Sefiales y avisos de seguridad e higiene: establece las caracteristicas y especificaciones que éstas deben cumplir
h. La 1SO14001 fue la ultima de las normas internacionales creada de las estudiadas en clase

i. La 1SO9001 es la unica que exige la creacién de planes de emergencia o contigencia

3. Indique y explique los aspectos fundamentales a tomar en cuenta en laimplementacion de un Sistema Integrado
de Gestion. De dos ejemplos de cada uno de ellos. (9 pts)

4. Mencione 4 de los requisitos de los EPP (4 pts)

5. Mencione 3 cosas que la empresa debe hacer como parte de la Implementacién y Operacidon de un SG de Sy SO
(3 pts)

6. Indique los dos tipos en los que se pueden consideras las normas de seguridad (explique). De 3 ventajas de las
normas (6 pts)



6. Lea el siguiente caso y luego procesa a la contestacion de las preguntas al final del texto del caso. (20 pts)

CARTONERA S.A es una compafiia productora de celulosa y cartén. Una de sus fabricas CARTONERAL, esta iniciando
un proceso de implantacién de un SISTEMA INTEGRADO DE GESTION (SIG).

Datos:

1. La fabrica CARTONERAL posee esencialmente 4 procesos o areas de operacion:
a. Coccion de madera para extraccién de celulosa
b. Blanquemiento de celulosa
c. Fabricacion de papel
d. Utilidades, para provision de agua, vapor y aire comprimido

2. El proceso de coccién consiste en la reaccion en caliente de la madera en pedazos con hidréxido de sodio y sulfato de
sodio. CARTONERAl opera 24 horas por dia y produce una media de 35 ton de celulosa por hora. De este proceso
resultan 1000 m%h de efluente, que es quemado en la caldera de recuperacion. El proceso de coccién es también
responsable de la emision de 3 kg/h (95% del total de la fabrica) de gases de azufre. La maquina utilizada para coccion se
sobrecalienta constantemente siendo el Unico indicador la experiencia del operario para detectar cuando esta por
sobrecalentarse, es ahi cuando recién se procede a apagarla.

Obs: Los gases de azufre son extremadamente olorosos y producen mucho malestar
Obs: Toda la madera es provista por otra empresa del grupo CARTONERA S.A llamada MADEFLOR

3. El blanqueamiento de celulosa se da por la reaccién de esta con cloro, oxigeno y perdxido de hldrogeno Siendo
resultantes de este proceso gases clorados, no cuantificados y solamente a nivel local y también 900 m % de efluente, que
atraviesa por una estacion de tratamiento antes de ser descargado al rio. Durante el trayecto de paso de los efluentes a la
planta de tratamiento va dejando un gran charco de desperdicios proveniente de los efluentes. Los charcos se observan en
todo el trayecto y también dentro de algunas de las areas de trabajo. Los charcos deben ser evitados por el operario para
no sufrir accidentes.

4. La fabricacion de papel se hace con la adicién (30% en peso de papel) de CaCOs a la celulosa blanqueada, seguido del
lavado de la suspensmn celulésica en un equipo conocido como maquina de papel. Esa operacién es responsable de la
generacion de 800 m%h de efluente, enviado a la estacién de tratamiento antes de ser descargado al rio.

Obs: Quincenalmente, la maquina de papel es parada para que se efectlen su limpieza, entonces son generadas 10 ton
de residuos sdlidos (95% del total de la fabrica) y 400 m? de efluente extremadamente toxico, los cuales son recolectados
por los empleados de la fabrica de forma manual (sin guantes) y en fundas plasticas convencionales que son llevadas a
una bodeguita improvisada por los mismos trabajadores la cual esta a la intemperie.

Obs: CARTONERAL consume CaCO;de apenas un proveedor, cuyo proceso productivo es altamente contaminante desde
el punto de vista ambiental. Existen en el mercado otros proveedores, mas caros, pero ambientalmente mejores.

5. Las utilidades son responsables por la generacion de vapor, a partir de la quema del efluente de la coccion y
responsable por el resto de la emisién de gases con olor a azufre de la fabrica. La generaciéon de aire comprimido es la
actividad mas ruidosa de la fabrica y es responsable por el 20% de todo el consumo de electricidad en el sitio. El ruido
ocasionado supera los limites permisibles y genera malestar a los moradores del sector y empleados.

Obs: En el sector de utilidades existen tanques de hidréxido de sodio con mas de 30 afios de existencia donde el Gltimo
mantenimiento se hizo hace mas de 15 afios y actualmente se encuentran bastante oxidados y con algunas averias
notorias en los mismos.

Con base alainformacién proporcionada previamente describa:

e Elabore la matriz de IDENTIFICACION proporcionada identificando 4 aspectos ambientales y sus respectivas
areas, procesos, actividades, impactos, etc. (16 pts)

e Mencione dos beneficios que obtendrd& CARTONERAL al implementar su SIG segun los enunciados para un SIG y
dos condicionantes que tendra que tener en cuenta para lograr implementar su SIG de las mencionadas en clase.

(4 pts)
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Magnitud

INTENSIDAD

Extension

Plazo

Baja menor fuerza del efecto ambiental, la operacion no es
frecuente ocurre una vez al afio

06

Media hay efecto ambiental no tan severo, la operacién es
frecuente ocurre mas de una vez al afio

15

Puntual

0.4

Corto (1 afio)

0.3

Alta el efecto ambiental es severo, involucra pérdidas de vida
humana y/o especies silvestres (ocurre continuamente o por
accidente)

Local

Mediano (5 afios)

0.75

Reversibilidad

Alta las pérdidas se 0.4
recuperan
inmediatamente

Media las pérdidas son 1
recuperables a mediano
plazo

Baja las pérdidas no son 2
recuperables totalmente

Regional

Probabilidad

Largo (>5 afios)

Baja

0.3

0.75

1.5

1.5




